

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.316

Suscripción en Córdoba. Por un mes, 3 Ptas.
Trimestre, 5 "
Resto de España. Trimestre, 6 "
Extranjero. Trimestre, 10 "
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

MIÉRCOLES 22 DE MARZO DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

ACTUALIDAD AGRARIA

Política de urgencia

La fórmula de Méline

Entre tanto justísimo clamor del malestar público, ciertas voces, extrañamente providencialistas, pretenden que el Gobierno, nuevo Moisés, reparta entre los españoles el maná moderno.

Esta filosofía de humildad y de «sopa boba» resume todos sus principios en la sentencia de que «el Gobierno para algo es Gobierno». A lo que el Gobierno, con lógica democrática, podría responder que «el ciudadano para algo es ciudadano» y que también está en la obligación de arrimar el hombro a la carga.

Las circunstancias son tan difíciles que ni gobernantes ni gobernados tienen derecho a la inacción. Aquí viene que ni de perlas lo de «ayudada, que yo te ayudaré». Tenderse a la bartola en espera de que el Gobierno solucione, a fuerza de decretos, tantos y tan complejos problemas, es algo tan cómico como absurdo. Porque el régimen democrático no es más que eso: cooperación social.

Esta cooperación social que venimos pidiendo años y años, y con más afán previsor desde que comenzó la guerra, ha inspirado nuestras campañas contra los latifundios, contra el capital inutilizado en las cuentas corrientes, contra las desastrosas codicias de intermediarios y acaparadores, contra toda acción u omisión opuesta por el logro individual al bienestar público.

Podríamos, hasta cierto punto, ufanarnos de haber sido entre los primeros publicistas que, cuando nadie se ocupaba de estas cosas, procuraban profundamente su divulgación. Tanto más cuanto que estos días surgen improvisadamente los arbitristas, tan pintorescos y charlatanes como en las páginas de Quevedo. Pero, en fin, esto son minucias. Vayamos a lo principal.

Ya cunde la protesta en las ciudades, y es de esperar que pronto se extienda a los campos. Para entonces habrá que estar muy prevenidos, porque los que ahora son millares, luego serán millones, y lo que hoy se puede solucionar entre Federaciones patronales y obreras, mañana no tendrá remedio, porque, como se sabe, la masa rural carece de organizaciones de toda especie.

Las huelgas entre núcleos disciplinados son, mal que bien, atacables y reducibles. Pero entre grandes masas amorfas, sin método social, sin conciencia social, hasta sin instinto social, constituyen un gran peligro. En la geografía proletaria son regiones inexpugnables, llenas de selvas y de fieras; algo como una «Jungle» inmensa y espantosa.

Contra ese gran peligro, posible y hasta probable, hay lo que hemos llamado «política de urgencia». Para dar a los campesinos trabajo y pan, el Ministro francés de Agricultura ha ideado un proyecto de ley que se llama de «organización agrícola», y que consiste, esencialmente, en poner en labor las tierras baldías, evitando así el éxodo rural y acrecentando fabulosamente la producción.

Sabido es que Méline, cándido de la «vuelta a los campos», en su famoso libro «Le retour a la terre et la superproducción industrielle», lleva veinte años de un infatigable apostolado agrosocial. Su divisa de que a la tierra «hay que darle honor y valor» es tan clara como feliz, tan profunda como elegante. Alejado de la política activa, las peripecias de esta guerra pusieron en sus manos nuevamente el poder agrario, y de acuerdo con su colega Gallieni, afrontando serenamente las circunstancias del país, está movilizándolo a la agricultura.

El proyecto de ley da a todo propietario que tenga sus terrenos abandonados o baldíos un plazo de quince días para ponerlos en explotación. Si pasados los quince días no lo hace, los respectivos Municipios se incautarán inmediatamente de las tierras, que serán entregadas a una Junta municipal de acción agrícola.

Esta Junta, elegida por votación entre todos los vecinos, incluso las mujeres, parcelará las tierras, sorteará los lotes, dará a cada cotono semillas, ganado, abonos y máquinas y garantizará los adelantos en dinero que han de suministrar las instituciones de crédito y mutualidad.

Como se ve, la fórmula de Méline, adoptada en un país como Francia, donde apenas hay tierra sin cultivar ni hombres que no estén en los hospitales o en las trincheras, se parece, como una gota de agua a otra, a tantas veces citado nuevo proyecto de ley de Colonización interior, que lleva cinco años sin aprobarse en un país como España, donde están sin cultivo las tres cuartas partes de las tierras y donde cada año, por falta de trabajo, emigran 200.000 familias.

El recelo que por la incuria de nuestros Municipios podrían despertar en la opinión esas «Juntas municipales de acción agrícola» se evitaría fácilmente encargando del importante cometido a la Junta de colonización interior, que goza de tan prestigioso y justo renombre, y que ya ha parcelado, sorteado y puesto en cultivo varias colonias, hace muy poco tiempo eriales y ahora galas maravillosas de producción, cooperación y aborro.

Cuanto al dinero, ya se ha dicho que en el nuevo proyecto de ley está especificado claramente el modo de tenerlo sin gravar al Tesoro, ni a los particulares, ni a nadie absolutamente; autorizando a la Junta para concertar con los Bancos de España e Hipotecario empréstitos garantizados por el valor de la producción agrícola.

¿No se quiere o no da tiempo la premura de las circunstancias a presentar dicho proyecto ante las futuras Cortes? Pues legítese por decreto y pídase después el «bill de indemnidad», en la seguridad plenísima de que todo el país estará al lado del Gobierno, como puede juzgarse por la unanimidad con que piden un día y otro los pe-

ríodicos que se incaute el Gobierno de las tierras baldías, proporcionando así a los españoles trabajo y pan y evitando la afrenta nacional de la emigración, habiendo tantas tierras baldías; del paro, habiendo tantos millones en las cajas; del hambre, habiendo tantos capitales, tantos trabajadores y tantos medios de exuberante producción...

Cristóbal de Castro.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendernos en la Administración de este periódico.

DE BELMEZ

Obrero arrollado por el tren

Esta mañana, al montar en el tren minero, antes de que este estuviese completamente parado, el obrero Antonio Alcalde Murillo, de dieciocho años de edad, tuvo la desgracia de escurrirse, cayendo con la pierna derecha dentro de la vía y sufriendo la fractura completa de la tibia y el peroné y dos heridas de seis centímetros de extensión por cuatro de profundidad en las caras interna y externa de la misma pierna, en el tercio medio inferior. El pronóstico facultativo es grave y probablemente tendrán que amputarle la pierna.

Después del accidente, los compañeros del herido, y entre ellos los más jóvenes, se opusieron a que el resto de los obreros subieran al tren, impidiéndolo hasta a los de los talleres y empleados de oficinas. Obligaron a todos a regresar a sus casas y para conseguirlo se hicieron dueños del balastro de la vía, que lanzaban contra todo aquel que intentaba contrariar sus deseos.

Fundaban esta actitud diciendo que la Compañía minera no pone suficientes coches para el número de obreros y empleados que ha de transportar, teniendo que ir todos muy apretados, y la mitad de ellos en pie «por falta» de asientos, culpando del accidente ocurrido a esta deficiencia, que les obliga a apretarse a tomar el tren antes de que quede completamente parado, para ocupar los asientos de que carecen los últimos en subir a los vagones.

El obrero Antonio Alcalde no pertenece a la Sociedad Minera de Peñarroya, propietaria del tren, de cuyo servicio se aprovechan aquel y otros que están en idéntico caso, gracias a la benevolencia de dicha Sociedad, que les tolera que hagan el viaje con sus obreros y empleados, evitándose así doce o catorce kilómetros de recorrido diario a pie entre ida y vuelta, desde Belmez al punto donde trabajan.

Se ha posesionado de esto Alcaldía el liberal don Juan Antonio Sánchez, estando hoy formado el Ayuntamiento por once liberales y cinco conservadores.

El nuevo alcalde quiere poner inmediatamente en marcha la fábrica de electricidad propiedad del Municipio, lo que no ha efectuado al siguiente día de posesionarse del cargo porque se tiene que hacer algunas reparaciones en la red, indispensables antes de poner la máquina en marcha.

El Corresponsal.

20 Marzo 1916.

DE HACIENDA

Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se hará hoy efectivo un libramiento de pesetas 8.683'93, expedido a favor del Ayuntamiento de Hornachuelos.

Revista de clases pasivas

Los individuos pertenecientes a las clases pasivas pasarán la revista anual, ante el Interventor de Hacienda, durante todo el mes de Abril próximo, de diez a doce de la mañana.

NOTICIAS MILITARES

Han marchado a Espeluy, en comisión del servicio, el coronel de Caballería don Pedro Cortés y el capitán de la misma arma don Eduardo Quero.

Se ha incorporado a su destino en Madrid el médico segundo don Rafael López Dieguez.

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y vigilancia de la cárcel, regimiento de Sagunto.—Hospital y provisiones, primer capitán del regimiento de lanceros de Sagunto don Emiliano Gray.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Los mozos que a continuación se expresan, pertenecientes a los reemplazos anteriores y que tienen alegadas excepciones, por las cuales se vienen exceptuando del servicio militar, deben presentarse ante el Ayuntamiento de esta capital a las nueve de la mañana del día 24 del corriente para justificar que subsisten sus alegatos, advirtiéndoles que, en el caso de no comparecer, serán declarados prótrogos.

Reemplazo de 1915.—Antonio Fuentes Estela, Rafael Baena Castro, Antonio Acosta Castro, Ernesto Rueda Prada, Lorenzo Muñoz Doblas, Antonio Rafael Gaitán Zúñiga, Gregorio Gallo Mata, Justo Morales Torres, Antonio Guerrero Luque, Rafael Reyes Cosano, Rafael Jaén López, Rafael Pérez Piquera, Antonio Villaverde Castilla, Rafael Suárez Barrios, Manuel Loque

Parrado, Manuel Osaba Trenas, Francisco Fernández Ramos, Domingo López Pino, Mariano Ruiz Córdoba, José Luque González, Antonio Casado Cabrero, Rafael Bravo García, Rafael Bernier Soldavilla, Rafael Alonso Torres, Manuel Rojano Serrano, José Bueno Moreno, Pablo Luis Castro González, Miguel Díaz Reyes y Antonio Ramírez Luque.

Reemplazo de 1914.—Manuel Molina Salmoral, Paulino Ruiz Vique, Andrés Jiménez Expósito, Juan Sánchez Ramírez, Eduardo Subrañas Muñoz, Francisco Ruiz Virtudes, Rafael Navarro Aguilar, Ángel Yepes Tamajón, Francisco Díaz García, Rafael Molina Fernández, Francisco Trenas Bello, Francisco Fernández Alfaro, José Vivas Sicilia, José Morisco Lubián, Rafael Serrano Conde, Luis Arjona Huipérez, José Sánchez Pérez, Rafael Martínez Toro, Miguel Sánchez Fuentes, Antonio Gutiérrez Serrano, Rafael Gavilán Colmenero y Rafael Martínez Montilla.

Reemplazo de 1913.—Francisco Gómez Gutiérrez, Francisco Rueda Quintana, Rafael Aguilera Espinosa, Manuel Flores Rojas, Isidro Sillero López, Francisco Fernández Utrilla, Manuel Guillén Fernández, José Jiménez Aldama, Francisco Molina Castro, José Jiménez Macías, Rafael Morales Hernández, Bernardo Urbano Expósito, Manuel Ruiz Muñoz, Justo Basilio González Sánchez, José Guisjarro Aranda, José Navarro Gandía, Joaquín Morales Redondo, Francisco Haro Roldán, Juan González Fernández, Manuel González Prat, Antonio Aguilar Delgado, Dionisio Millán Serrano y Antonio Ayala Sánchez.

Notas del día

Entre los trabajos organizados por el Ayuntamiento para conjurar en lo posible la calamidad que sufre Córdoba, figura el aumento de las obras de restauración de la Puerta del Puente, habiéndose alcanzado, en pocos días, un avance muy importante. En la parte de la derecha, saliendo por la Mezquita, se ha demolido por completo el antiguo edificio de la pequeña Alhóndiga, que estaba adosado a aquel hermoso monumento, y queda en pie, pero ya denunciada por amenazas ruinas, una casita que está pegada al altillo del Triunfo. Cuando se derribe esta pequeña casa, quedará aquel lugar hermosamente despejado, pudiendo pasar la circulación por el espacio comprendido entre el Triunfo y la Puerta del Puente. Para abrir también camino por la izquierda de esta, se ha derribado un trozo de la Casa del Puente y ya está la Puerta completamente aislada. Poco falta, por tanto, para que se destaque de una manera completa, luciendo las hermosas proporciones que la han hecho famosa. Cuando las obras referidas quedasen terminadas, la circulación de personas y vehículos dejará de pasar por la Puerta del Puente, yendo por ambos lados de esta. Ya se puede apreciar el grato aspecto que la mejora ha de conceder a aquel hermoso sitio.

Al mismo tiempo, se revela en toda su importancia y facilidad una generosa iniciativa del ilustre publicista sevillano señor Guichot: la de que en aquel lugar se procurase la obtención de una amplia y despejada vista de la Mezquita Catedral. Bastaría para ello que el Ayuntamiento prosiguiese la demolición de su Casa del Puente y que continuara, conforme se lo fueran permitiendo sus recursos, con las demás fincas que forman la pequeña manzana comprendida entre la ronda de Isasa, las calles del Caño Quebrado y la Pescadería (actualmente del Cardenal González) y la Puerta del Puente. La reforma costaría poco, relativamente, porque la mayoría de las fincas de aquella manzana no tienen mucho valor, y se obtendría una vista admirable de la Mezquita. Desde el Puente de Julio César se vería perfectamente la Mezquita-Catedral, la Puerta del Puente y el Triunfo. Para completar el hermoso panorama, el señor Guichot proponía que el espacio actualmente ocupado por la referida manzana de casas fuera convertido en un jardín de palmeras y naranjos.

El sin par monumento luciría así como en los antiguos sellos de la ciudad de Córdoba, en los que la Mezquita aparece naturalmente adornada con las clásicas palmeras de Abderramán. Advirtátese que Córdoba, obsesionada por un lamentable ensanche en el que las galas del ornato público no parecen por parte alguna, tiene abandonada aquella otra zona en la que, por encontrarse la Mezquita y el Guadalquivir, debiera poner mayor cuidado.

Se debiera conceder una atención preferente, de una parte al barrio de la Merced, porque es el que corresponde a nuestra Sierra incomparable, y de otra al de la Catedral, porque en él están la Mezquita, la Puerta del Puente, el Triunfo, el Puente de Julio César y otros notables monumentos. Esto es si se quiere imprimir a la urbanización un sentido esencialmente cordobés, como debe ocurrir.

Póngase buena pavimentación a las calles de la Mezquita, exprópiase la referida manzana de casas; acábese de urbanizar la infecta ronda de Isasa, oprobio de Córdoba, y extiéndase por esta y la abandonada. Ribera el jardín hermosamente cordobés, el encantado paseo de que hablara el señor Guichot.

Aquello vale mucho más, incomparablemente más, que la zona moderna, que es antitética a más no poder y que no tiene ningún carácter cordobés; que es una cosa tan fea como cualquier barrio moderno de una población de mediana importancia.

En las expresadas mejoras del barrio de la Catedral pueden cooperar activamente el exalcalde señor Jiménez Amigo, que tanto ha abogado por algunas de ellas, y el teniente de alcalde señor Lama Pérez, que tan exactamente conoce el referido proyecto del señor Guichot.

Suscripción pública a beneficio de la viuda y los ocho hijos del marmolista Salmoral, víctima

del naufragio del trasatlántico *Príncipe de Asturias*:

Suma anterior, 405'25 pesetas; don José Gómez Mata, 2'00; una amiga de la familia, 1'00; un amigo, 1'00; don José Carmona Arjona, 1'00 y don Antonio del Pozo, 1'00. Total, 414'25 pesetas.

Se admiten donativos en el taller de mármoles de la señora viuda de M. López, en la calle de Alfonso XIII, número 41, y en el de don José Gómez, en la calle del Arco Real.

El Guadalquivir, con su furiosa crecida, sigue amenazando el humilde y simpático barrio del Campo de la Verdad. Como ayer decíamos, la corriente se ha abierto paso por la parte de arranque de los espigones de contención, socavando la tierra y llevándose importantes porciones de esta. De la finca de San Julián han arrojado varios olivos, acercándose de una manera alarmante hacia la casa de la misma, lo que equivale a decir que le falta muy poco para meterse en el barrio.

También arremete con furia incontenible contra la casa número 1 de la acera de San Julián, que es la única que queda ya de la larga calle que llegaba hasta el antiguo convento de aquel nombre, cuyos restos se ven ahora en la otra orilla del río. En aquella época la finca de San Julián tendría algo más de setecientos olivos, de los que quedarán unos cincuenta.

El Guadalquivir está devorando el Campo de la Verdad.

Las obras de contención han sufrido desperfectos. Están constituidas por una serie de espigones en forma de T, formados por piedras sujetas con tela metálica.

Este sistema, cuya eficacia ha sido demostrada en diversos lugares, tiene por objeto recoger la tierra que el agua arrastra, facilitando así el relleno de aquella margen y apartando la corriente del río.

Nótase desde luego, no obstante los desperfectos sufridos, que el ímpetu mayor de la corriente va por fuera de los espigones. Al construir estos se tuvo en cuenta el régimen de las crecidas del río, que produce una gran cada cinco años, aproximadamente, siendo las demás pequeñas. La de este año, por su inesperada importancia, ha causado desperfectos en las obras. En vista de ello, los espigones serán elevados, en cuanto el trabajo sea posible, a la altura del máximo nivel de las avenidas, y así quedará asegurada la efectividad de las obras, con las que se garantizará la tranquilidad del barrio del Campo de la Verdad.

Este se encuentra también en situación lamentable en punto a los cuidados que le debe la Municipalidad. Las calles están convertidas en inmundos barrizales. Del bonito jardín que el señor Zaragoza estableció en la Rinconada sólo quedan unos cuantos árboles abandonados.

No hay allí más muestra de trabajo colectivo que la que proporciona la reedificación de la tradicional Ermita de las Animas, la que, merced al esfuerzo particular, pronto quedará terminada, volviendo a ofrecerse a la adoración del pueblo la imagen del venerado Cristo que el señor Chicote ha restaurado generosamente.

La notable escritora María de Echarri trata detenidamente en *La Acción*, de Madrid, de la visita de la Reina Victoria al taller de encajes fundado por la condesa de San Rafael y, refiriéndose a la notable profesora cordobesa doña Rosario Díaz de Aguiló, de cuyos notables trabajos tratamos recientemente en nuestra sección de telegramas, escribe las siguientes halagüeñas apreciaciones, que con mucho gusto reproducimos: «La señora doña Rosario Díaz de Aguiló ha hecho un manto para la Catedral de Córdoba, de un punto especial, inventado por ella, del que ha sacado patente de invención, y cuyo punto se llamará en lo sucesivo «Reina Victoria», pues así lo ha autorizado Su Majestad, encantada de la labor, verdaderamente notable, de encaje con hilo de oro y plata, en el que han trabajado durante «siete meses» treinta obreras. Dicho manto, por deseo especial de la Reina, se llevará a Palacio para que puedan admirarlo todas las Personas Reales. Merece especial gratitud, por el empuje y ayuda dados a esta obra, el que fué alcalde conservador de Córdoba, señor Enriquez, que ha hecho cuanto ha podido por favorecer una industria que nace hoy, ya que es de un punto hasta ahora desconocido el manto, y que seguramente producirá una revolución en la manera de trabajar el encaje, sobre todo en lo referente a ornamentos de iglesia. Bien hayan cuantos se ocupan de la obra y la favorecen dándole trabajo retribuido equitativamente, y ojalá que el esfuerzo particular se vea apoyado por el oficial, para que la obra adquiera las proporciones que merece.»

DEL GOBIERNO CIVIL

Sección de cuentas

Ha sido aprobado al Ayuntamiento de Palma del Río un reparto de arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit de su presupuesto del año actual.

El Ayuntamiento de Fernán Núñez ha rendido la liquidación de sus obligaciones pendientes de cobro y pago al terminar el ejercicio anterior.

Licencia de caza

El Gobernador civil concedió ayer licencia para cazar al vecino de Priego don Vicente Valera Ruiz y al de Cañete de las Torres don Alfonso Caracul Ponce.

Convocatoria

El Gobernador civil ha dispuesto que se publique en el *Boletín Oficial* la convocatoria para las próximas elecciones de diputados a Cortes, dando instrucciones para la celebración de las mismas.

LA CALAMIDAD

Obras públicas

La Dirección general de Obras públicas ha dispuesto que se efectúen por el sistema de administración, para conjurar en parte la crisis obrera, la construcción de los trozos primero y segundo de la carretera de la estación de Hornachuelos a Fuente Obejuna al Castillo de las Guardas, cuyas obras importan la suma de pesetas 268.410'63.

Al requerimiento circular del ministro de Fomento para que se enviase al Gobierno una relación de las obras que se pudiera emprender con el objeto de conjurar la crisis obrera, el ingeniero de la Jefatura de Obras públicas de Córdoba señor Bermúdez respondió enviando el siguiente plan general de carreteras a construir por el Estado en esta provincia:

Puentes: De Pedro Abad a Villanueva de Córdoba (sobre el Guadalquivir), 625 metros de longitud; sobre el Genil, en la carretera de Palma del Río a la de Madrid a Cádiz, 1.954 metros; sobre el arroyo Carcomé, en la carretera de Montoro a la de Andújar a Villanueva del Duque por el Mosquillo, 30, y sobre el Genil, en la carretera de Lucena a Estepa (segunda sección), 2.441 metros.

Carreteras urgentes: De Pedro Abad a Villanueva de Córdoba (trozos cuarto y quinto al octavo), 31.757 metros; de Córdoba a Palma del Río (trozos 1 al 3, 4 al 6 y 8 al 9), 52.432; de la de Córdoba a Almadén a Pozoblanco por Villaharta (sección primera y segunda), 35.395; de la Rábala a Fuente Genil (trozo segundo, tramo que falta ejecutar), 3.684; de Pedro Abad a Villanueva de Córdoba por Adamuz (tramo que falta realizar en el trozo tercero), 1.640; de Pozoblanco a la de Córdoba a Almadén en las inmediaciones del Viso por la Añora y Dos Torres (trozo primero, tramo del cruce con el ferrocarril de Peñarroya a Conquista (paso superior), 522; de Rujalance a Pedro Abad, 8.662; de Villanueva del Duque a Fuente Obejuna por la estación de Peñarroya (primera sección), 33.691; de Almsindilla, en la carretera de Monturque a Alcalá la Real a la estación de Alcaudete al ferrocarril de Fuente Genil a Linares (trozo segundo), 7.840; de la misma al trozo primero, 420; a los trozos tercero y cuarto de la misma carretera, 8.499; de la estación de Palma del Río, ferrocarril de Córdoba a Sevilla a la de Fuente Obejuna al Castillo de las Guardas por entre las Navas y San Calixto (trozos tercero y cuarto), 13.908; la misma carretera (trozo quinto al final), 37.000; de Priego a la estación de Luque y Baena, ferrocarril de Fuente Genil a Linares por la Cruz del Tiradero y el Tarajal (partido de los Leones), 18.350; de la de Fuente Obejuna al Castillo de las Guardas a la de Córdoba a Almadén por Belmez, 40.000.

Obras clasificadas como necesarias: De Posadas a Villaviciosa (trozos 2, 4, 5 y 6), 21.884; de Córdoba a Villaviciosa, trozos 1 y 2 (obras que faltan ejecutar excluido el puente sobre el Guadalquivir), 99; de Córdoba a Villaviciosa (trozos 3 y 4), 16.953; de la estación de Hornachuelos a la de Fuente Obejuna al Castillo de las Guardas (primera sección), 31.404; de Lucena a Ecija por Fuente Genil (trozos 2 y 3 de la primera sección y 1, 2, 3, 4 y 5 de la segunda), 82.544; de la estación de de Hornachuelos, ferrocarril de Córdoba a Sevilla, por el pueblo de igual nombre y por la aldea de San Calixto a la carretera de Fuente Obejuna al Castillo de las Guardas (sección segunda), 65.000; de Cañete de las Torres a Villa del Río, 16.575; del kilómetro 1 de la de Fuente Genil a Herrera al 17 de la de Casariche a Estepa, 9.426; del kilómetro 52 de la Cuesta del Espino a Málaga por la estación de los Moriles, kilómetro 10 de la de Lucena a Estepa, y 76 de la de Córdoba a Málaga a Cuevas Bajas (primera sección, trozos 1 y 2), 10.322; la misma carretera (primera sección, trozos 3 y 4) 14.082; de Bujalance a Valenzuela, 25.000; de Obejo a la estación del mismo nombre, ferrocarril de Córdoba a Belmez, 15.968; de la estación de la Alhondiguilla, ferrocarril de Córdoba a Belmez, a la de Córdoba a Almadén, 3.635; de Montilla a Nueva Carteya, 18.713; de la de Jaén a Córdoba, junto a Baena, a la de Torredonjimeno a el Carpio, en las inmediaciones de Cañete de las Torres, 30.000; de la de Córdoba a Almadén, en las inmediaciones de Villaharta por Obejo a la de Pedro Abad a Villanueva de Córdoba junto a Adamuz, 45.000; de la de Córdoba a Almadén a la de Belalcázar a la estación de Zújar, 20.000; de la de Villanueva del Duque a la de Belalcázar por Villaharta al Viso en la de Córdoba a Almadén, 16.000; de la de Córdoba a Almadén, en las inmediaciones de Santa Eufemia por el Guijo y Torrecampo a Villanueva de Córdoba en la de Andújar a Villanueva del Duque, 48.000; de la estación de los Moriles a Lucena, de Posadas a la Rábala pasando por la Carlota y San Sebastián de los Ballesteros, de Belmez a Cabeza del Buey por Hinojosa del Duque a Belalcázar, 38.368.

El reparto de pan

Ayer, en las primeras horas de la tarde, se volvió a verificar en la Plaza de Toros, por cuenta del Ayuntamiento, el reparto de pan a hombres, mujeres y niños.

Asistieron el alcalde interino don Francisco Santolalla Natera, los tenientes de alcalde y concejales don Sebastián Barrios Rejano, don José Carrillo Pérez, don Ricardo Aguilar Catalán, don Rafael Gutiérrez Villegas, don Modesto Berná Martínez, don Rafael Moraga Serrano, don Carlos Pérez de Luque y don Pedro Gálvez Rodríguez, el empleado del Ayuntamiento don Rafael Reina Fustegueras, el inspector de Policía don Ramón Molina Valdelomar, los jefes de la Guardia municipal señores Retamosa y Yepes y el subjebe señor Aparicio.

Empezó el reparto a la una de la tarde. La distribución se efectuó en las puertas de acceso a las localidades de sombra, verificándose

el alcalde interino, los concejales y los señores Reina y Yebes.

Desde los primeros momentos se observó que acudían a la Plaza más necesitados que en los días anteriores.

Tanto el redondeo como las gradas y el tendido estaban completamente llenos.

A causa de que el cielo se despejaba de nubes, se nota más alegría en los semblantes. Esto no obstante, más que en días anteriores se revelaba la verdadera calamidad que sufre Córdoba, tanto por el crecido número de los necesitados como porque entre ellos se notaba a muchos pobres vergonzantes que trataban de ocultarse y se sonrojaban al recoger la limosna de pan. Claro es que, como generalmente ocurre en estos casos, entre los verdaderamente necesitados había algunos logrerros desaprensivos. Fácil es intentar la corrección del abuso: basta desenmascarar a un par de ellos, negándoles el pan y publicando sus nombres con el detalle de sus medios de vida.

Se entregó medio pan a cada uno de los necesitados.

Del día anterior se tenía un sobrante de 870 panes, habiendo llevado los fabricantes 3.400 y, por tanto, se dispuso de 4.270 kilos de pan.

A las dos se terminó el pan y fueron cerradas las puertas de la plaza, quedando dentro, en espera de socorro, más de mil personas.

El señor Santolalla ordenó que se pidiese más pan a los hornos, recibiendo las cantidades siguientes, para el segundo reparto: señora viuda de Salmoral, 79 kilos; señora viuda de Mariano Gómez, 70; don P. Cárdenas, 100; don P. Fernández, 75; don Narciso Guerra, 92; don José Barea, 100; don Rafael Pavón, 160; don Manuel Tarradas, 40; don Pedro Gálvez, 203; y don Pedro Fernández, 85. En total, 1.004.

A las tres menos cuarto comenzó de nuevo el reparto, siendo a poco suspendido porque el pan no llegaba a tiempo. En vista de ello se entregó socorros en metálico, dándose un real a cada necesitado. La entrega de estos donativos fué hecha por los concejales, repartiéndose unas setenta y cinco pesetas.

Continuó después el reparto de pan, distribuyéndose 962 kilos. Sobraron 42.

Se terminó el reparto a las tres y media. A pesar del crecido número de necesitados, la distribución se efectuó con el mayor orden.

Reunión en el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde interino señor Santolalla Nátera se reunieron anoche en el Ayuntamiento casi todos los concejales que forman la Corporación municipal, para tratar de la forma en que se hubiera de continuar concediendo la limosna de pan. Se trató de los abusos registrados, pues a los repartos acuden muchas personas que no necesitan la limosna, notándose que hay importante número de obreros y chiquillos que abandonan el trabajo y la escuela para recoger el pan que se destina a los verdaderos necesitados.

En vista de ello, se acordó limitar el reparto a un cuartelón de pan por cada persona.

El señor Santolalla dijo que había telegrafiado a Madrid al alcalde propietario señor Muñoz Pérez, dándole cuenta de lo que se continuaba repartiendo socorros a los necesitados.

En Alcolea

Cumpliendo lo dispuesto por la Alcaldía de Córdoba, hoy se ha repartido entre los necesitados de esta barriada ciento setenta y ocho y medio kilogramos de pan.

Se presentaron trecientas cuarenta y siete personas, socorriéndose a cada una a razón de medio kilogramo.

Se tenía preparados cuatrocientos veinte y medio panes para el día de mañana, si por desgracia continúa el temporal.

El reparto se hizo con orden completo, bajo la dirección del concejal señor Berná Martínez, ayudado por el cura párroco señor Muñoz García, el alcalde pedáneo señor del Pozo, el exconcejal señor Roca Sicilia, don Alfredo Berná, don Antonio Benítez, don Manuel Berral y el comandante del puesto de la Guardia civil.—21-3 916.—M. Muñoz Pérez.

DE FUENTE OBEJUNA

En automóvil marchó ayer a la estación de Peñarroya, para tomar el correo de Madrid, el exministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra, acompañado de los señores Porras Aguayo, Castillejo, Rojano, González Madrid y el popular periodista don Julio Baldomero Muñoz, yendo los tres primeros para la Corte y los demás para Córdoba.

En la estación de esta fué despedido el señor Sánchez Guerra por numerosas personas, de las cuales se organizó una comisión, que fué hasta Peñarroya para despedir a dichos señores, formada por el presidente local del partido conservador señor Pineda de las Infantas, el vicepresidente señor Molina Pérez, don Francisco Gómez, don Manuel Boza, don Juan Lozano, don Manuel J. Henestrosa, don Felipe Sánchez Trincado, don Manuel Gómez, don José Vilches, don José Robledo, don Joaquín Almelones, don Luis Cubero y otros señores.

En la estación de Peñarroya había numerosas comisiones de Belmez, Puebla de Guzmán, Peñarroya y la Granjuela que salieron a recibir y despedir al ilustre viajero.

Momentos antes de entrar el tren en agujas llegó a la estación el Centro filarmónico de Pueblonuevo, al compás de un bonito pasodoble e interpretando después varias composiciones de su vasto repertorio.

El Centro fué aplaudido por el señor Sánchez Guerra, sus acompañantes y el numeroso público que ocupaba el andén.

El señor Sánchez Guerra iba muy satisfecho de su viaje, tanto por las atenciones que le han tributado los señores de Castillejo, como por el recibimiento y despedida que este pueblo le ha dispensado.

Los sembrados han perdido el lozano aspecto que presentaban antes del pertinaz temporal de lluvias y frío que sufrimos desde la última quincena de febrero. De continuar el tiempo actual, es muy probable que la cosecha en perspectiva no sea tan buena como hacía presagiar el aspecto que antes tenía.

El mercado se halla paralizado y los precios que rigen son: la fanega de trigo a 18 pesetas; la de cebada a 10; la de avena a 7; la de habas a 12; la de garbanzos de 30 a 40, y la de yerros a 10/50. La arroba de aceite a 11/50 pesetas y la de vino a 9. Carne de cabra y oveja a 1/80 pesetas el kilo.

El Corresponsal.

18-3-16.

DE SOCIEDAD

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Flora Buena Díaz para el distinguido ingeniero, que ejerce en las obras del Pantano del Gualdalmellato, don Aurelio Rodríguez Díaz. La boda se efectuará en breve.

Ayer, a las nueve y media de la mañana, se celebró en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad), el enlace de la bella señorita e ilustrada profesora de la Escuela Normal de Maestras doña Irmina Alvarez Zamora con el brigada del Ejército don Fernando Díaz Fernández.

Fueron padrinos el padre de la novia y su bella hermana Angelina.

Actuaron de testigos el canónigo de esta Santa Iglesia Catedral don Enrique Medina de la Bermeja y el oficial de este Gobierno civil don Andrés Barasana.

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados se trasladaron al domicilio de las padres de la novia, en donde fueron espléndidamente obsequiados.

La feliz pareja, a la que deseamos todo género de venturas, marchó a Sevilla para pasar los primeros días de la luna de miel.

—La distinguida señora doña Soledad Cabrera, esposa de nuestro estimado amigo don Antonio de Hoces, ha dado felizmente a luz un hermoso niño.

Felicitemos a los señores de Hoces por el fausto suceso de familia.

—Ha marchado a Madrid don Joaquín Carbonell y Morand.

DE LA PROVINCIA

Las caballerías

La benemérita del puesto de Villanueva de Córdoba ha detenido a Pedro Cabrera Fernández (a) el Parro, el que tenía una yegua cuya propiedad no pudo justificar.

Cargas de leña

El vecino de Hinojosa del Duque Francisco Cáceres Cano ha sido denunciado por haber sustraído dos cargas de leña de la finca la Antigua, de aquel término.

Ladrones de caballerías

Comunica la Guardia civil de Valsequillo que, al salir de la dehesa de Palenciana, del término municipal de la Granjuela, uno de los ganaderos de dicha finca, sintió ruido de caballerías. Suponiendo que se estaba cometiendo un robo, dió voces a varios individuos que cruzaban dicho predio llevando varias caballerías, las que fueron abandonadas por sus conductores, emprendiendo estos la fuga.

Los semovientes abandonados fueron recogidos, no habiéndose presentado reclamación alguna acerca de ellos.

De Instrucción pública

Por el Rectorado de este distrito universitario se ha confirmado la propuesta definitiva del concurso de traslado, quedando en suspenso y pendiente de resolución la de don José Leiva Orellana, para Benamejí, sin efecto la de don Gabriel Quintero Calderón para Rute, y adjudicando las de Zagrilla (Priego) a los consortes don Guillermo Púchez Muñoz y doña Rafaela López Zamora.

Al mismo tiempo se dispone que por las Secciones administrativas de primera enseñanza se diligencie con la orden de traslado los títulos administrativos de los concursantes, quienes se posesionarán dentro de los cuarenta y cinco días siguientes.

La Inspección de primera enseñanza gestiona de la Alcaldía de Pozoblanco que proporcione local donde se pueda instalar provisionalmente la cuarta escuela de niños de aquella villa para evitar los perjuicios de la clausura, mientras se efectúan las obras de reparación en el local que ocupaba.

El alcalde de Aguilar ha dispuesto que sean clausuradas las escuelas de aquel pueblo que dirigen las maestras doña Dolores Ríos Leiva y doña Flora Elías y Elías, por amenazar ruina los locales en que están instaladas las clases.

Ha empezado a hacer uso de un mes de licencia la maestra auxiliar de la Rambla doña Salvadora Hernández.

Los maestros y maestras que hayan de tomar parte en el concurso de traslado anunciado en el Boletín oficial del día 3 del actual, pueden presentar sus solicitudes hasta el primero de Abril próximo.

Se han enviado a la superioridad las nóminas correspondientes al mes actual de los maestros de esta provincia.

Ha sido nombrado profesor de entrada de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital don Alejandro Ruiz Delgado, que enseñará las asignaturas de Gramática y Caligrafía.

TRIBUNALES

Juicio por jurados

Hoy, ante la Sección primera de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa seguida en el Juzgado de Bujalance contra Santiago Cabello Soto, por el delito de homicidio.

Los señores Martínez Beltrán y Usano tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

Juicio oral

En la Sección segunda se celebrará la vista de la causa instruida en el Juzgado de Aguilar contra Manuel Expósito, conocido por Niceto López, por el delito de lesiones.

La defensa y representación del procesado está encomendada a los señores Rey y Guerrero.

Sentencias

La Sala segunda de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Fuente Obejuna contra don Ramón Rubio Vicente, por el delito de quebrantamiento de condena, imponiéndose al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, con la accesoria de suspensión de todo cargo y del derecho de sufragio durante la condena, cumplida la cual continuará extinguiendo la de destierro, quedando sujeto al pago de las costas procesales.

La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia absolutoria en la causa instruida en el Juzgado de Córdoba contra Cornelia Almagro García, por el delito de injurias y calumnias, declarándose de oficio las costas procesales.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 20 de Marzo:

Gobierno civil.—Circular fijando el plazo de quince días para admitir reclamaciones contra el expediente de expropiación motivado, en el término de Palma del Río, por la construcción de la carretera de Córdoba a Palma del Río por Moratilla.

Tesorería de Hacienda.—Circular anunciando que el 1.º de Abril quedará abierto el periodo voluntario de cobranza de las cédulas personales en los pueblos a que no afecta la Ley de 3 de Agosto de 1907.

Delegación de Hacienda.—Circular anunciando que la revista anual de clases pasivas se pasará durante el próximo mes de Abril.

Circular convocando a exámenes extraordinarios para obreros filiados de todos los oficios de que se componen las secciones afectas a los parques regionales.

Administración de Propiedades.—Circular interesando de los alcaldes la inmediata remisión de las relaciones de coches y carros destinados a la conducción de viajeros y al transporte de mercancías.

Cooperativa eléctrica montillana.—Convocatoria a junta general extraordinaria.

Ayuntamientos.—Anuncio de tener expuesta al público el de Aguilar una transferencia de crédito.

—Idem del de Valsequillo fijando los días para la cobranza del reparto vecinal de consumos.

—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de Luena hasta el 29 de Febrero último.

—Lista electoral de compromisarios para senadores de Villanueva del Duque.

—Edicto del de Montoro citando a las personas que puedan comunicar informes acerca del paradero del mozo Juan Ruiz Alzababe.

Ministerio de Estado.—Continuación de la relación de los sábditos españoles fallecidos en la Habana.

Junta municipal del Censo electoral de Montemayor.—Acta de constitución de la misma.

Juzgados.—Edictos del de Aguilar encargando la busca de una garrafa de aguardiente hurtada de la estación férrea de Campo Real el 14 de Febrero; del de Córdoba la de una mula y una yegua sustraídas el 12 del mes último de la finca llamada Aguilarejo, de este término; del mismo citando a los herederos de José González Jarabá; del de Bujalance llamando a Antonio Díaz Expósito (a) Cañada; del de Posadas interesando el rescate de una potra que desapareció el 24 de Febrero del término de Almodóvar del Río, y del de Ciudad Real emplazando a Francisco Prieto Villa.

Juzgado municipal de la Izquierda de Córdoba

Don Angel de Larriva y López de Cervantes, Juez municipal del distrito de la Izquierda de esta capital.

Hago saber: Que en el expediente juicio verbal seguido en este Juzgado bajo el número 22, a instancia de don Francisco Montero Fernández, contra doña María de la Paz Alonso de Gómez y don José María Trillo Figueroa, sobre cobro de pesetas, he acordado se saquen a pública subasta para su venta los bienes que se detallan con el valor de su aprecio:

Un aparador para comedor, de nogal, tablero de mármol, de dos cuerpos, 70 pesetas.—Una mesa de comedor, también de nogal, 30.—Seis sillas; asientos de madera, 15.—Un sofá de yute, 10.—Dos butacas, también de yute, 10.—Un tocador, con tablero de mármol, 15.—Un espejo grande, marco en negro, 10.—Una cómoda de nogal y tablero de mármol, 20.—Dos palanganeros de madera, 10.—Un sofá de gutapercha, 15.—Dos butacas de gutapercha, 15.—Una mesa de despacho, de nogal, 60.—Tres mesas pequeñas, de nogal y una pintada, 12.—Dos estantes, imitación a nogal, 30.—Total, 322 pesetas.

Cuya subasta tendrá lugar el día 30 del corriente mes, a las doce horas, en la audiencia de este Juzgado, sito Casas Ayuntamiento principal, bajo el tipo de su aprecio, no admitiéndose posturas que no cubran las dos terceras partes del aprecio, teniendo que consignar los postores previamente una cantidad igual por lo menos al diez por ciento del tipo, encontrándose los bienes en la casa sin número Ronda de la Estación, donde podrán verlos los licitadores.

Dado en Córdoba a diez y seis de Marzo de mil novecientos diez y seis.—Angel de Larriva.

—Por mandado de S. S., José Cabrera, Secres tario.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las escuelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habitan con ellos.

Gacetillas

Conferencias morales

En la iglesia del Campo de la Verdad, el celoso párroco don Evaristo Espino ha pronunciado una interesante conferencia, sobre la base de la última pastoral del Prelado acerca de la asistencia de los hombres a los templos. La concurrencia fué muy numerosa.

El Maestro de Capilla

Ha sido nombrado maestro de capilla de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba, en virtud de las oposiciones verificadas recientemente, don Francisco Blanco Nájera.

Accidentes

Ayer fueron asistidos en la Casa de socorro las personas siguientes:

Manuel Castro Duarte, de heridas y magullamiento en los dedos índice y medio de la mano izquierda.

Pedro Ruiz Parra, de una contusión en el dorso de la mano derecha.

Antonio Portero Pérez, de una herida en el muslo derecho, producida por mordedura de perro.

Antonio Martínez, de una contusión en el pié izquierdo.

Rafael Rodríguez de una herida contusa en la cabeza.

Y José González Cumpido, de quemaduras en las manos.

Defunción

Ayer falleció en esta capital el apreciable joven don Francisco Triviño Almazán.

Enviamos el pésame muy sentido a sus desconsoladas madre, hermanas y demás apreciable familia.

INMENSO SURTIDO

GRANDES EXISTENCIAS

encontrarán en el establecimiento de Benigno Alvaro Pérez, Sucursal de Pérez y Paradines, Duque de Hornachuelos, núm. 8.

El que con gusto pone en conocimiento de su distinguida y numerosa clientela haber recibido todos los artículos de la temporada de Verano, los que puede ofrecer a precios increíbles.

Negros garantizados.—Sábados de gracia

El pescado

En la mañana de ayer se cotizó el pescado a los precios siguientes:

Pescada, a 2 y a 1 pesetas el kilogramo; corvina, salmónetes y calamares, a 2; pescadillas, a 1/50; boquerones, a 1/25 y a 1/00; sardinas, a 1/25; cazón, a 1/25 y a 1/00; raya, a 0/75; almejas, a 0/50 a 0/40 y a 0/30.

Por la tarde rigieron los siguientes precios:

Pescada, pescadillas y sardias, a 2 pesetas; corvina chica, sardinas, boquerones, besugos y lisas, a 1/50, y almejas, a 0/60.

Un fresco

Ayer, por la tarde, un individuo llamado Francisco Verdugo Fernández penetró en un barullo de la plaza Mayor, se apoderó de un par de botas y emprendió la fuga, siendo detenido por un guardia municipal que le condujo al Arresto y recuperó las botas.

Gran Cine

Anoche asistió numeroso público a este pabellón, en el que la notable compañía cómica-dramática Comendador Montenegro estrenó el gracioso juguete original de los señores García Alvarez y Muñoz Saca titulado *La frescura de Lafuente*.

Se confirmó el éxito obtenido por dicha obra en Madrid, pues toda ella está llena de incidentes cómicos y equívocos graciosos perfectamente preparados, que tienen al espectador en constante hilaridad.

Los artistas que tomaron parte en la representación cumplieron su cometido de modo excelente, distinguiéndose las señoras Comendador y Orejón y los señores Montenegro, Carmona y Alpuente, quienes repetidas veces tuvieron que presentarse en el palco escénico para recibir los aplausos del público.

Esta noche se verificará la segunda representación de la expresada obra.

¿Desea usted comer aceite fino riquísimo? compre de las ACLARADORAS GRIFO, que lo vende La Oliverera, Cister, 4.

Bailes

En el Círculo de La Peña se ha constituido una junta especial que se encargará de organizar un baile mensual en dicho centro de recreo.

Verdadera denunciada

La vendedora de hortaliza que ocupa el puesto número 199 del Mercado, Dolores Flores, ha sido denunciada por convertir en retrete dicho puesto.

Pésame

Enviamos el pésame muy sentido a nuestros estimados amigos don Ricardo y don José Aguilar Catalán con motivo del fallecimiento de su tío don Joaquín Aguilar Venegas, ocurrido en Casa de Don Pedro (Badajoz).

La Caja de Ahorros

El día 19 ingresaron en la Caja de Ahorros 19.716 pesetas por 190 impositores, de las cuales eran nuevas 9 y se pagaron 19.605/85 pesetas, a solicitud de 102 imponentes, 16 de ellos por saldos de sus respectivas libretas.

Cazadores

La Guardia civil del puesto del Cerro Muriano ha intervenido dos escopetas a los vecinos de Villabart Pedro Mora Morilla y José Mora López, por carecer de licencias para usar armas, habiendo sido denunciados ante el Juzgado correspondiente.

La Casa de Tejidos de don Juan Claudio Marcelo, núm. 3, anuncia a sus numerosos favorecedores y al público en general, que durante todo el mes de Marzo, por tener que hacer su balance anual, *saldrá* a precios increíbles infinidad de artículos de su acreditado establecimiento, garantizando coloridos y negros inalterables. Inmense surtido en pañería y géneros blancos.

El Monte de Piedad

El lunes próximo, día 27 del corriente mes, se efectuará en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en las Sucursales segunda y tercera durante el mes de Julio último y que corresponden a vender con arreglo a los estatutos de la casa.

El acto empezará a las diez de la mañana.

La Ermita de las Animas

Suscripción para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas, cuyas importantes obras se están realizando con gran actividad: Suma anterior, 5.675/46 pesetas.

Don Gregorio García y García y señora, 25 pesetas; don Juan Obregón González, director del colegio de León XIII, tercer donativo, 2; dos alumnos pobres de la escuela del Campo de la Verdad, 0/20; Rafaela López Díaz, viuda pobre en sufragio del alma de su marido, 0/10.

Total, 5.702/76 pesetas.

Los donativos se reciben en la casa número 17 de la calle de la Encarnación, domicilio del presidente de la Junta recaudadora don Rafael Jiménez Amigo, en la del rector de la parroquia del Campo de la Verdad y en la redacción de *El Defensor de Córdoba*.

Personal de prisiones

En virtud de las oposiciones verificadas recientemente han sido nombrados jefes de tercera clase del cuerpo de prisiones el vigilante del correccional de Córdoba don Marcos Villa, que pasa a la cárcel de Brihuega y el vigilante de la cárcel de Cáceres don Bautillo Campos, destinado a la de Castro del Río.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud es una panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve a la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad.

Veinte y cuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares rechácese; la oferta es interesada.

SOMBREROS PARA SEÑORA Y NIÑOS

Últimos modelos.—Colosales surtidos de ropa blanca, perfumera y género de punto. *Manuela García Luna.—María Cristina, 4* Próxima apertura de su nuevo establecimiento.

Exploitation legal de ferrocarriles por el Interventor del Estado R. Herencia.—Obras útiles y necesarias al comercio, industriales, agentes de transporte, empleados ferroviarios y público en general.—Venta en todas las librerías.

Avisos útiles

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—Comestibles finos de Joaquín Castilla.—Véase en 4.ª plana.

—Por sociedades extranjeras se solicita compra de toda clase de Minas, siendo de importancia. Para más detalles, Cister, 4, Córdoba.

—Agricultores.—Vean 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

—Basyay los que sois artríticos y padecéis de ciática, gota, reuma, artritis, mal de piedra, cólicos neuríticos, neuralgias, etc., la Piperazina Dr. Grau y quoloreis satisfactorios de sus excelentes resultados. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Pablo, obispo de Narbona. Mañana.—San Víctor, mártir.

Jubiloo circular.—Hoy en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, en cumplimiento de la memoria fundada por doña Dolores Jiménez Vázquez.—Mañana en la iglesia del convento del Cister, por el Excmo. e Ilmo. señor don José Pozuelo y Herrero (q. e. p. d.), Obispo que fué de esta Diócesis, celebrado por su hermana doña Isabel Pozuelo y Herrero.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Luz, en la parroquia de Santa Marina.—Mañana a nuestra Señora de las Angustias, en la iglesia de San Agustín.

En San Pablo.—Continúan en esta Iglesia los ejercicios espirituales para cuantas señoras deseen practicarlos, en unión de la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María, en la forma siguiente: Por la mañana, a las nueve, cánticos, meditación y plática, y por la tarde, a las cuatro, cánticos, m. dicitión, plática y Via-Crucis.

En el Cister.—Mañana, a las cinco y media de la tarde, primera día del solemne quinario al Señor de la Misericordia, que anualmente celebra esta Comunidad, cantándose el Miserere.

En Santa Marina.—Los días 23, 24 y 25 de los corrientes, a las cinco de la tarde, se celebrará en expresada parroquia un tríduo preparatorio para los niños y niñas de Comunión de referida feligresía. La comunión se verificará el día 26 en la Misa de siete y media.

San Rafael.—El día 24, media hora después del toque de oraciones, se hará el ejercicio de contemplación, en el que predicará el Rector de la parroquia de Santa Marina. La Misa de Comunión será a las ocho y media.

Estos cultos son costeados por don José Zubano, en sufragio por sus difuntos.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En todas las iglesias parroquiales y en sus auxiliares continúan los santos Ejercicios de Cuaresma en la forma siguiente:

En la parroquia de San Pedro, un cuarto de hora después de oraciones, con sermón los martes y viernes y Via-Crucis los miércoles y sábados. En la auxiliar de la Magdalena, a la misma hora, con sermón los domingos y Via-Crucis los martes y viernes.

En la iglesia de San Pablo, al toque de oraciones, los martes y viernes se hará solemne Via-Crucis, con cánticos y sermón.

En la de San Agustín, por la noche, después del Rosario, habrá solemne Via-Crucis los miércoles y viernes; los domingos sermón.

En la ermita del Caballero de Gracia (calle de la Encarnación), a las oraciones; los martes y viernes se andará el Via-Crucis.

En la auxiliar de San Basilio, a las oraciones. En la parroquia de Santiago, a las oraciones, con Via-Crucis los viernes.

En la de San Lorenzo, un cuarto de hora después de oraciones, con sermón y Via-Crucis los miércoles y viernes, y Miserere los domingos.

En la del Salvador, a la misma hora, con sermón los martes y jueves; Via-Crucis los miércoles y viernes.

En la de Santa Marina, a las siete de la noche, los jueves con manifiesto; los viernes

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:
150.000 pesetas al 13.092, Ceuta y Bilbao.
50.000 " al 19.846, Madrid.
25.000 " al 16.601, San Sebastián y Madrid.

Con 2.500 pesetas han resultado favorecidos los que siguen:

19.025, Barcelona; 16.051, Madrid y Valencia; 8.708, Tarrasa y Madrid; 4.482, Madrid; 2.864, Marchena y Palma; 10.656, Madrid; 18.982, Cádiz y Málaga, y 16.944, Palma y Valencia.

El Rey de campo

Esta mañana, temprano, marchó el Rey a la finca llamada la Ventosilla, para almorzar con los Duques de Santiaña.

Por esta causa no despachó con el Jefe del Gobierno y los ministros de turno.

Lo que dice Romanones

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les dijo que le había visitado una comisión de Valencia para rogarle que hiciera gestiones a fin de conseguir la importación del yute, pues de lo contrario se originará un conflicto a la industria.

Interrogado acerca de los sucesos ocurridos en el pueblo de Villaviciosa contestó que no tenía noticias de ellos y que procuraría informarse por el Ministro de la Gobernación.

Refiriéndose a las declaraciones hechas por el exdirector de Comercio Sala negó que hubiera discrepancias entre los ministros, como aquel ha dicho, respecto a la concesión de los depósitos francos.

El Alcalde de Córdoba y la crisis obrera

El alcalde de Córdoba don Salvador Muñoz Pérez continúa con gran actividad las gestiones, cerca del Gobierno, a fin de solucionar la crisis obrera en dicha capital.

Tiene buenas impresiones acerca del resultado de su labor.

El papel de periódicos

En el Ministerio de Hacienda se ha celebrado una reunión, a la que han asistido el Ministro y los representantes de la prensa de Madrid y de la Papelera española para tratar del conflicto originado a consecuencia de la falta de las primeras materias con destino a la confección del papel.

El Alcalde de Madrid

Continúa enfermo el Alcalde de Madrid Ruiz Jiménez.

Hoy tampoco ha asistido a su despacho.

Manifestaciones de un Subsecretario

El Ministro de la Gobernación no ha recibido hoy a los representantes de la prensa.

Los recibió, en su lugar, el Subsecretario del Ministerio, quien les dijo que solo había un telegrama importante, del Gobernador de Soría, dando cuenta de que en el pueblo de Pedro Manriquez se han declarado en huelga noventa obreros que trabajan en la construcción de una carretera.

Piden aumento de dos reales en el jornal.

Recepción diplomática

En el Ministerio de Estado se celebró la recepción diplomática semanal.

Estuvo muy concurrida.

Asistieron todos los embajadores y ministros plenipotenciarios acreditados en la Corte de España.

Ofrecimiento de una corona

Los ilustres artistas doña María Guerrero y don Fernando Díaz de Mendoza estuvieron en Palacio, cumplimentando a la Reina doña María Cristina.

Expresósele el deseo de ver una corona de Isabel la Católica que posee aquella augusta dama, para mandar que les construyan una semejante con destino a la representación del drama de Marquina titulado «El Gran Capitán», que los citados artistas estrenarán en breve.

Doña María Cristina prometió encargar la corona y regalarla a María Guerrero y Díaz de Mendoza.

Toma de posesión

El Marqués de Cortinas se ha posesionado hoy del cargo de Director general de Comercio.

Una conferencia

García Prieto celebró una larga conferencia con el Conde de Romanones.

Trataron de asuntos electorales.

La Junta de transportes

Esta tarde celebró sesión la Junta de transportes.

Cambiáronse impresiones acerca del funcionamiento de la misma.

Se consignó que los navieros consideran que les causa grandes perjuicios el hecho de que, teniendo ellos en los buques de cabotaje las líneas reguladas y no disfrutando las ventajas del alza de los fletes, se pretenda equipararlos a los que las obtienen.

También se hizo constar que, en virtud de la gran escasez de carbón, las cien mil toneladas que ha fijado el Gobierno, en concepto de alquiler, para importar dicho combustible y trigo, resultan insuficientes.

Concesión de créditos

En el Ministerio de Hacienda se estudia la concesión de los créditos solicitados con destino a obras públicas y a la adquisición de sulfato de cobre.

Las elecciones

Cada día que transcorre aumenta de modo extraordinario el movimiento electoral.

El Gobierno presentará por Madrid tres candidatos: el Conde de Santa Engracia, don Andrés Aragón y otro aún no designado y además apoyará al conservador Alejandro.

Los mauristas presentarán a Pérez Bueno y Vitorica.

La unión republicana ha designado candidato a Morayta.

Se calcula que solo diecinueve ministeriales serán proclamados diputados con arreglo al artículo 29 de la ley.

Un accidente

El Gobernador de Toledo comunica que el automóvil en que iba la guardia civil que escoltaba el auto ocupado por el Rey volcó al entrar en la finca de Ventosilla, resultando herido un guardia.

Una circular

El Ministro de Gracia y Justicia ha dirigido una circular a los presidentes de Audiencias y jueces, recomendándoles que restrinjan todo lo

que sea posible las prisiones preventivas y procuren despachar con rapidez los sumarios.

Suceso misterioso

Esta mañana, en el parque de la Moncloa, aparecieron los cadáveres de dos jóvenes, de veintea y veinticuatro años de edad.

Cada uno tenía una herida de arma de fuego en la sien derecha y se hallaban a poca distancia uno de otro.

Cerca de uno de ellos había una pistola.

Ambos estaban bien vestidos.

No se les encontró documento alguno por el que se les pudiera identificar, ni, hasta ahora, ha podido averiguarse quiénes sean.

Uno tenía las iniciales E. G. en una sortija y en la ropa interior y otro las letras J. M. en la ropa.

Supónese que se trata de un doble suicidio.

El hecho aparece rodeado del mayor misterio y está sirviendo de tema a la inventiva popular para tramitar múltiples novelas.

En el Círculo Conservador

Esta tarde se celebró en el Círculo Conservador la reunión semanal.

Estuvo muy concurrida.

Asistieron Dato, varios exministros y otras personas significadas.

Se cambiaron impresiones sobre la próxima campaña electoral.

Estado de Weyler

El capitán general Weyler sigue mejorando.

Ha desaparecido el temor de que sobrevengan complicaciones.

Mala suerte

Hoy se ha sabido que hace cuatro días un sacerdote estuvo en una Administración de loterías de Madrid y adquirió un billete entero.

A poco volvió para que se lo cambiaran por otro.

El lotero le dijo que fuera al día siguiente pues carecía de billetes en aquel momento.

Volvió, en efecto, y se lo cambiaron.

El billete que no quiso ha resultado favorecido en el sorteo de hoy con el segundo premio.

Los ríos

De Aranjuez participan que el caudal del Tago ha aumentado siete metros por aquella población, inundando las posesiones del Real patrimonio y las huertas de la ribera.

Brigadas de obreros refuerzan los mal cones.

Las aguas han invadido la carretera de Clinchón a Andalucía, incomunicando los pueblos ribereños.

Contribuye a la avenida la crecida del Jarama, que también se ha desbordado, originando grandes pérdidas.

Provincias

El Guadalquivir

Telegrafían de Sevilla que ha aumentado extraordinariamente el caudal de aguas del Guadalquivir.

Se han inundado los muelles y la parte baja de la vega.

El Guadaira se ha desbordado en el sitio conocido por la Palmera.

El Tajo

Comunican de Toledo que el Tajo se ha desbordado, cortando la línea férrea entre Villaseca y Algodor y entre Algodor y Toledo.

Petición de solidaridad

Participan de Barcelona que los delegados de los diversos oficios que constituyen el ramo de construcción se han reunido, acordando dirigirse a sus compañeros de toda España para pedirles que les secunden en testimonio de solidaridad.

Un petardo

Dicen de Barcelona que en la rambla del Buen Suceso fué encontrado un petardo sobre los carriles del tranvía.

Afortunadamente no llegó a estallar.

El autor de un artículo

Ha sido puesto en libertad el director del periódico «Los Miserables», de Barcelona, preso a causa de la publicación de un artículo delictivo, del cual se ha declarado autor don Luis Capdevila.

En su virtud, este ha ingresado en la cárcel.

Huelga solucionada

En Mataró han reanudado el trabajo los obreros de las fábricas de géneros de punto, blanqueadores y tintoreros.

La crisis obrera

Participan de Cádiz que se agrava por momentos la crisis obrera en toda la provincia.

El Gobernador ha recibido un telegrama del alcalde de Algodonales comunicándole que se han agotado los recursos para socorrer a los menesterosos y que los temporales han incomunicado el pueblo, imposibilitando el transporte de artículos de primera necesidad.

En Chiclana se han concluido, igualmente, los recursos.

En Arcos se socorre diariamente a mil obreros.

Un mitin

En el Ferrol organizan un mitin las sociedades obreras y la agrupación socialista para protestar contra los sangrientos sucesos ocurridos en La Unión y en otras poblaciones y pedir al Gobierno que nombre jueces especiales que depuren los hechos.

Obras en el Ferrol

El Comandante del arsenal del Ferrol ha recibido un telegrama del Ministro de Marina autorizando el comienzo de obras por administración para remediar la crisis que sufre la clase trabajadora.

El Alcalde de dicha población se ha dirigido al Ministro de la Guerra rogándole que destine parte de la cantidad consignada para cuarteles a la construcción del proyectado en el Ferrol.

En análogo sentido se ha dirigido también a Luque el Presidente de la Federación gremial española.

Un trasatlántico

Ha llegado a Cádiz, procedente de la Habana, el trasatlántico Conde Wilfredo.

Conduce numeroso pasaje y carga.

Los trigos y harinas

El Gobernador civil de Zaragoza contereó con el presidente de la sociedad de horneros, para tratar de la cuestión del pan, y el segundo manifestó que hay suficiente cantidad de harina para el consumo de la ciudad.

La Junta de subsistencias estudia si conviene o no la incautación del trigo.

Exposición de pintura

En Zaragoza se celebrará una Exposición de pintura en el próximo mes de Mayo.

El Ebro

Participan de Zaragoza que el caudal del Ebro ha aumentado tres metros.

Se ha suspendido el servicio de barcas.

El Gobernador ha ordenado a los alcaldes de los pueblos de la ribera que adopten las precauciones convenientes.

Los sucesos de Villaviciosa

Participan de Oviedo que el Marqués de Canillejas convocó a una reunión a las personalidades más significadas del partido conservador para tratar de los sucesos recientemente ocurridos en Villaviciosa, que han causado general indignación.

Se acordó protestar contra la muerte del honrado vecino José Berros, enviar el pésame a su familia y comunicar al candidato Cabanilles que el partido conservador de la provincia le prestará su apoyo para que obtenga el triunfo.

Aunque los conservadores de Oviedo se proponían asistir al entierro de la víctima, desistieron de la idea a fin de evitar que las personas exaltadas dieran una torcida interpretación a la presencia de aquellos y ocurrieran nuevos disturbios.

Acuerdos de una asamblea

Telegrafían de Barcelona que en la asamblea celebrada por los obreros del ramo de construcción se tomaron los acuerdos siguientes:

Negarse a trabajar en las obras custodiadas por la policía; denunciar las obras en que trabajen squirois y declarar traidor al obrero que no las denuncie.

Trabajos electorales

En Barcelona se activan los trabajos electorales.

Los radicales y nacionalistas lucharán juntos.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En Bélgica dispersamos a un núcleo de tropas enemigas que efectuaba un reconocimiento en el puente de Boesinghe.

En Argonna nuestra gran actividad nuestra artillería al Sur del bosque de Chepy y al Oeste de Mehuse, donde el enemigo reanudó sus ataques.

En Malancourt sigue el bombardeo con proyectiles de grueso calibre y chorros de líquidos inflamables.

El enemigo, apesar del gran número de bajas que le causamos, se apoderó, tras una lucha terrible, de la parte Sudeste del bosque de Malancourt, fracasando sus esfuerzos para penetrar en el resto.

En los sectores de Verdún reina tranquilidad, exceptuando algún cañoneo con intermitencias.

Comunicación inglesa

Una comunicación oficial facilitada en Londres dice que continúa el bombardeo al Norte de Iprés y los alemanes se apoderaron de una posición inglesa, la cual fué recuperada poco después por las tropas británicas.

Parte alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra importantes contingentes rusos atacaron nuestras posiciones de Nargel y Drisviary, pero los rechazamos, causándoles numerosas bajas.

En los Balcanes no se ha modificado la situación.

En el teatro occidental se registran violentos duelos entre la artillería en el Mosa y Woebre.

También continúan los combates aéreos y en ellos derribamos un aparato del enemigo en la región de Lechous y otro en Forges.

El adversario perdió, además, otros tres aparatos, y los nuestros resultaron indemnes.

Comunicación turca

El último parte oficial facilitado en Constantinopla dice así:

En el Canal de Suez derrotamos a numerosos contingentes de tropas indias, haciéndoles varios prisioneros.

Uno de nuestros aeroplanos bombardeó la ciudad de Kutelamara, causando daños de consideración.

Toma de una plaza

Telegrafían de Londres que el corresponsal de la agencia Reuter en Theran comunica que los rusos entraron en Ispahan el domingo próximo pasado.

Príncipe serbio

Llegó a París el Príncipe heredero de la Corona de Serbia.

Le recibieron los presidentes de la República y del Consejo, los ministros de la Guerra y de Marina, las autoridades y un inmenso gentío que le aclamó con gran entusiasmo.

Una visita

Oficialmente comunican de París que el general Cadorna irá mañana a visitar el frente francés.

La guerra en el mar

El Almirantazgo inglés comunica que varios contratorpederos británicos descubrieron ayer, frente a las costas belgas, a tres contratorpederos alemanes.

Estos huyeron hacia Zeebrugge; los ingleses marcharon en su persecución y alcanzaron a dos.

Trabóse un rudo combate en el que los ingleses tuvieron cuatro heridos.

Guardia de honor

Dicen de París que un destacamento de marinos que tomó parte en la campaña de Iser ha sido destinado a formar la guardia de honor del Príncipe heredero de la Corona de Serbia.

Don Jaime de Borbón

El periódico «Le Journal», de París, publica una interesante información.

Dice que cuando llegó a Viena un folleto en desagravio de las naciones aliadas, en el que se mencionaba a don Jaime de Borbón, el Gobierno llamó a éste y le propuso que desautorizara las manifestaciones que se hacían en el folleto.

Don Jaime se negó resueltamente a acceder a la petición.

Ofreciósele, si lo desautorizaba, un permiso de libre circulación por el imperio y que se le permitiera ir a Suiza para visitar a su tía la Duquesa de Parma.

Don Jaime contestó: si tuviera esa debilidad no podría continuar en mi castillo; pareceríame que los retratos de Luis XIV, el Conde de Chambord y mi padre me recordaban, avergonzados, que había deshonrado el apellido de Borbón.

Con las Cápsulas é Inyección NEISEBOL

SE CURAN EN UNA SEMANA LAS

Purgaciones y la Gota Militar

TRATAMIENTO SEGURO Y ECONÓMICO. — De venta en Farmacias y Droguerías.

Precio del bote de Cápsulas, 3 pesetas.—Precio del frasco de Inyección, 1'50 pesetas.

DEPÓSITO: FARMACIA DEL DOCTOR MARIN, PLAZA DE CÁNOVAS.—CÓRDOBA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Muerte de un senador

Ha fallecido en París el senador francés León Labeau.

Un telegrama

El Generalísimo del ejército ruso, en nombre del Zar, ha dirigido a Jofre el telegrama que sigue:

El Emperador me encarga que transmita al valeroso ejército francés el testimonio de su más viva admiración por la brillante conducta que aquel observa en Verdún.

El Zar está convencido de que, bajo el mando de sus prestigiosos jefes, el ejército francés, siguiendo sus tradiciones gloriosas, conseguirá someter al enemigo.

Me congratulo de enviar el testimonio de mi admiración por su heroísmo, al citado ejército, en estos difíciles y violentísimos encuentros.

El ejército ruso sigue con atención los altos hechos del ejército francés, le envía sus votos por el triunfo, como hermano en armas y solo espera que se dé la señal de ataque para emprender el combate contra el enemigo común.

Se garantiza calidad y buen gusto.

Prolongación del Gran Capitán.—Córdoba.



Hernias, Vientres Voluminosos, Desencensos de la Matriz, Deformidades. Calvos, Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. CAMPOS.—Montera 38.—Madrid

En Córdoba, de once a una, el 21 de cada mes, Hotel Simón.

“ANIS PRETEL”

DOCTOR GARRIDO ZAMORA

ESPECIALISTA PIEL, VENÉREO, SÍFILIS

De las clínicas de los doctores

AZÚA y CRIADO, DE MADRID

Consulta de 1 a 3. Gratis para los pobres de 4 a 5.

Calle Montero, número 3.

SE VENDEN canarios flautas á 25 pesetas. Hembras a 5. Castillo, 5.

CAPÉS “GRAN CAPITÁN,” y “CERVECERÍA,”

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES

NEVERÍA, CAFÉ, VINOS y LICORES

SALÓN DE BILLAR

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 142

GRAN CAFÉ “LA PERLA,”

I. GONDOMAR, I.

El más cómodo y céntrico de la población

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y á domicilio.

TELEFONO NUM. 4

CLORO-ANEMIA
Pildoras y Jarabe
Auténticos

BLANCARD
(de París).

APROBACIÓN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS

OJALÁ!
Sabemos que del nombre de BLANCARD, que es nuestra propiedad exclusiva desde hace más de 60 años, usan sin derecho fabricantes desleales para vender productos ineficaces y á veces peligrosos. Pues, es el interés de los enfermos pedir y exigir siempre los “Productos auténticos Blancard”.

Los Productos BLANCARD auténticos no se venden más que en frascos cerrados, con la firma del inventor.

DEBILIDAD GENERAL

Cisco orujo.—Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y C.^a (Torre de la Malmuerta) a 11 reales hectolitro y a 12 reales llevado a domicilio.

Tecno añejo superior de los Estados Unidos
Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 88 reales

